

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. 0'50 ptas. al mes

Fuera. 2'00 . trimestre

Número suelto 10 céntimos

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

APARECE LOS DOMINGOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales

Toda la correspondencia al Administrador

No se devuelven los originales

AÑO XVIII

ELCHE 8 ENERO 1928

NÚM. 839



LA SEÑORA

Doña Emilia Ferrández García

FALLECIÓ EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1927

A LOS 40 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Ramón Chilar Sánchez, padres D. Diego y Doña Asunción, hermanos Doña María, Doña Asunción, D. Diego y D. Eduardo, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia,

Al participar a Vd. tan sensible pérdida, ruegan una oración por el eterno descanso de su alma, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Elche 8 Enero de 1928.

Nuestro juicio

Son harto modestos los vuelos de nuestro semanario, para que intentemos siquiera juzgar la magna obra llevada a cabo por el Gobierno, que, gracias a Dios, rige los destinos de la Patria.

Sabemos que son muchos los descontentos, sobre todo si se tiene en cuenta aquello que por aquí se dice de que *tres* forman un montón; pero son infinitamente más los que integrando la gran masa de ciudadanos, españoles y conscientes, muestran su asentimiento y conformidad al régimen imperante.

A la vista de todos está lo realizado durante el año que acaba de pasar. Dos hechos culminantes serían suficientes, entre otros muchos, para que los actuales gobernantes merezcan ser temidos como beneméritos de la Patria: la Paz de Marruecos y el cierre del Presupuesto con *superavit*.

La guerra de Africa y el problema económico eran los asuntos nacionales que más nos agobiaban. Y a estas horas son ambos a dos problemas resueltos casi en absoluto.

Del primero ya hablamos en su día, y España entera se conmovió de júbilo en el día memorable de la Fiesta de la Raza. Del segundo diremos pocas palabras, ya que la Prensa de Madrid nos viene hablando del éxito colosal alcanzado por el más joven de los Ministros, que suele ser también el más combatido por los descontentos.

Y es que no hay cosa que se presente más al alboroto, que el sanear los impuestos, obligando a todo el mundo a que contribuya con arreglo a sus fuerzas al sostenimiento de las cargas públicas.

Siempre fuimos partidarios del sistema iniciado por el Sr. Calvo Sotelo, que tiende a *igualar* a todos los ciudadanos, según el concepto de un

Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico
Representante en Alicante:

Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 3 y S. FERNANDO, 16

eximio escritor que decía: «La verdadera igualdad consiste en tratar desigualmente a los seres desiguales.»

Es así que dada la actual organización societaria hay diferentes clases y categorías entre los afortunados poseedores de la riqueza, desde los poderosos multimillonarios hasta los humildes burgueses; luego es de justicia que la tributación se reparta en proporción al capital que se disfruta o se maneja.

Claro está que hay que distinguir entre el capital inactivo y el empleado en el desarrollo industrial, fuente de trabajo y de energías vitales para la Nación. De ahí que se procure desagravar el trabajo, así como se procura ir al desarrollo y amparo de la pequeña propiedad.

Y en medio de estas miras justicieras, resistiendo a la subida de sueldos y castigando metódicamente los gastos, se ha llegado en el año 1927 a cerrar el ejercicio con un superavit de doce millones, después de haber consolidado la Deuda flotante, mediante la amortización de unos cuarenta millones de pesetas.

Exito tan resonante del joven titular de la cartera de Hacienda, ha llevado al Gobierno a dispensarle un homenaje, traducido en un banquete fraternal, que nada de particular tendría si no hubiera sido por los *postres*.

Y los *postres* de ese banquete íntimo ha sido el de acordar al Gobierno que se puedan desempeñar desde ahora hasta el día 23 del presente, todos los lotes de ropas, man-

tas y colchones, y toda prenda de uso personal, cuyo importe no pase de las 25 pesetas, empeñadas en cualquier Monte de Piedad del territorio español.

El Gobierno, después de afianzar la divisa española, para bien de la riqueza general y pública, ha querido tener un rasgo de generosidad con las clases humildes, y a los pobres, en primer término, ha querido favorecer, rescatando aquellas prendas, que por íntimas, más podían necesitar.

Reciba nuestros plácemes el Gobierno, y de un modo especial, su digno Presidente, D. Miguel Primo de Rivera.

Proverbios de Salomón

«Vale más el buen nombre que muchas riquezas: la buena reputación es más estimable que el oro y la plata.

Se encontrarán y se necesitarán mutuamente el rico y el pobre: a entrambos los ha criado el Señor.

El rico manda al pobre: y quien toma prestado se hace siervo de aquel que le presta.

Males o desastres segará quien siembre maldades; y será destrozado con la misma vara de su furor.

Quien es compasivo será bendito; porque ha partido su pan con los pobres.

Quien es dadivoso conseguirá vic-

Y no se olvide que algunos nacimientos dejan de inscribirse por descuido o ignorancia.

En conclusión: Si Elche ha conseguido en el año 1927 un aumento de población de cerca de 500 habitantes, ¿cuánto no habrá podido aumentar en el término de cincuenta años?

Añadadle a todo esto el movimiento inmigratorio, derivado del gran desarrollo de nuestras múltiples industrias y del progreso constante de nuestra agricultura, y dígame si nuestro entusiasmo patriótico no ha de correr parejas con los calculos y cifras de las matemáticas, al afirmar que Elche alcanza ya una población de 50.000 habitantes.

JOSÉ PASCUAL URBÁN.

Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha
:: especialidad a cargo del ::

Dr. J. López Sánchez

Ex profesor-Ayudante e Interno por oposición en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid :: ::

PLAZA DEL ABAD PENALVA, 1
CONSULTA DE 11 A 1-ALICANTE

Bodas de Plata

El día 1.º de año celebró nuestro fraternal amigo, don Manuel López Quereda, el 25.º aniversario de su primera misa.

Una multitud de entrañables amigos desfiló por sus habitaciones del Santo Hospital, en cuyo templo hubo solemne Misa cantada por la mañana.

Las incontables muestras

de aprecio que recibiera el virtuoso Capellán, son el merecido coronamiento de una vida verdaderamente apostólica.

El sermón de D. Julio Martí, que resultó una filigrana, adeleció de una faltilla, sólo imputable a circunstancias del momento. Nos referimos a la gran manifestación de simpatía que no ha mucho le ofreciera el barrio del Llano, ante el temor de verse privado de sus bondades.

Reciba nuestra cordial enhorabuena el amigo D. Manuel.

Se vende una Casa
en la Calle San Agustín
núm. 15
Informarán en la misma.

De Fiestas

Pasaron las de Navidad, que empezando en Nochebuena acaban en el día de Reyes.

Los escritores pesimistas han podido entonar dolientes elegías a la miseria que desde Adán hasta nuestros días viene padeciendo una buena parte de la sociedad. Nosotros, en medio de nuestras aflicciones, que las tenemos, como es natural, tan grandes como cualquier otro hijo de vecino, al llegar estos santos días, procuramos dar de lado a la tristeza, y, solos o acompañados, entonamos los himnos tradicionales en honor y gloria del Niño Dios.

Y esto, o cosa parecida, es lo que hemos visto en el pueblo en general, a pesar de las voces plañideras: el

contento y la algarabía alegre y bulliciosa ha sido la nota característica de la ciudad, bendecida por la Providencia de tal modo, que si alguna industria por desgracia para, otras surgen para remedio del menesteroso.

Así es que, si hubiéramos de hacer una estadística demográfica de la población avícola, seguramente serían muchos más los pavos muertos que los nacidos, amen de las pavas, gallinas y capones, que de nada les habrá valido la tan cacareada huelga de loneros.

Y en hora buena podemos decir, que la alegría ha marchado a par de la religiosidad, ni más ni menos que si se tratara de recordar los tiempos del profeta David, cuando se pulsaba el arpa y se tocaba el pandero, se cantaba y bailaba delante del Arca de la Alianza.

Así este año, las comparsas que discurrían por las calles en la hermosa y buena noche de la Noche-Buena engrosaron la gran muchedumbre de fieles que llenaba materialmente los seis templos de la ciudad en que se celebró la Misa del Gallo.

Y del regocijo y concurrencia en las fiestas de la Venida no hablemos, porque aquello era el acabóse.

Durante las dos horas que duran los Maitines desfiló el pueblo en masa por delante de la Virgen. Y ¿qué palabras serían bastantes a describir la triunfal entrada de nuestra excelsa Patrona en Santa María? Ni en el famoso día de Gloria, ni en el acto grandioso de la Coronación de la Virgen en Agosto, creemos que pudiera haber más gente dentro de la iglesia.

El número más brillante de las fiestas ha sido, sin duda alguna, el estreno de la hermosa Salve cantada los días 28 y 29. Con razón la ingente muchedumbre elogiaba la inspiración de nuestro ilustre paisano, el compositor D. Alfredo Javaloyes, que si estuvo acertado al escribirla, quizás lo estuvo más al dirigir el canto.

¡Y qué entusiasmo el de nuestros

torias y honores; pues arrebató el corazón de los que reciben.

No pongas tus ojos en las riquezas, que no puedes adquirir; porque ellas tomarán alas como águila, y se irán volando por el aire.

No vayas a comer con el hombre envidioso, ni desees su mesa; come y bebe, te dirá él, mas su corazón no está contigo.

No te metas a discurrir en presencia de los niños; porque desprecian tus juiciosos razonamientos.

No escasees la corrección al muchacho: pues aunque le des algún castigo, no morirá.

No envidie tu corazón a los pecadores; sino mantente siempre firme en el temor del Señor.

No asistas a los convites de los beodos, ni a las comilonas de aquellos que contribuyen a escote para los banquetes; porque con la frecuencia de beber y de pagar escotes vendrán a arruinarse, y su soñolienta desidia los reducirá a ser unos andrajosos.

Por la copia
 ULISES.

¡Sanguijuelas del Guadiana!

LAS MEJORES :: VENDO
 MARTIN - Practicante

Calle del Pintor Manuel Pérez, 1

Movimiento demográfico en 1927

Cuando algún forastero se llega hasta nosotros, para admirar la frondosidad de nuestros palmerales, queda al propio tiempo sorprendido al observar la creciente extensión de la ciudad y la enorme actividad de sus moradores.

Y tras de algunas frases laudatorias, que manifestaron cómo no esperaba encontrar en Elche tanto movimiento y tanta vida, señal inequívoca de que no propagamos debidamente ni nuestras glorias pasadas ni nuestros productos presentes, suele preguntar el visitante: ¿Cuántos habitantes tiene Elche?

Muchos se encogen de hombros, si no responden de esta manera: «Unos 35.000 según el último padrón oficial». En cambio no falta quien, llevado de un entusiasmo patriótico, responde al instante con entereza: «Elche tiene 50.000 habitantes».

¿Cuál de estas cifras será más verdadera? deduzcámoslo en lo posible de los datos que vamos a ofrecer.

Hace ya cerca de medio siglo se decía que la ciudad contaba con unos 30.000 habitantes.

Los diccionarios geográficos de aquellas fechas le designan 28.000 a la *Villa* de Elche. No se pierda de vista que nuestro pueblo fué declarado *Ciudad* en tiempos de Amadeo de Saboya.

Entonces no existían los barrios del Teatro, el de la Puerta de Alicante, el del Puente Nuevo, y los del Asilo y de las Puertas Encarnadas.

Si estas grandes barriadas no duplican la extensión de la urbe ha de faltar muy poco. Y no diremos nada de la elevación de las casas modernas, que las capacitan para albergar varias familias, mientras antaño cada edificio solía tener un solo hogar.

Del campo es ocioso advertir que se han multiplicado tanto las viviendas, que su densidad en algunas partes semeja verdaderos poblados.

Y hechas ya estas consideraciones que nos dicta la razón, pasemos a los números, que son los que con mayor elocuencia nos hablan del engrandecimiento de las ciudades.

En el año que acaba de transcurrir ha habido en las tres parroquias urbanas 883 bautizos, 405 entierros y 278 bodas, distribuidos al tenor siguiente: Nacimientos, Santa María 171 niños y 162 niñas, total 333; El

Salvador, 142 niños y 134 niñas, total 276; S. Juan, 132 niños y 142 niñas, total 274.

Defunciones, en Santa María, hombres 67, mujeres 55, niños 14 y niñas 15, total 151; en el Salvador, hombres 53, mujeres 49, niños 18 y niñas 9, total 129; en San Juan, hombres 59 y mujeres 66, total 125.

Bodas, en Santa María 90, en el Salvador 100 y en San Juan 88, total 278.

Suman los bautizos 883 y los entierros 405, resultando una diferencia a favor de 478 nacidos sobre muertos. Esta cifra podemos elevarla a 500 sin temor a equivocarnos por las razones que expondremos.

Los datos expuestos se refieren a las tres iglesias parroquiales de la ciudad, faltando, por consiguiente, los de las tres parroquias rurales de Valverde, el Altet y la Marina.

Además, aunque gracias a Dios sean bien pocos, como puede observarse por estos datos, que trataremos de completar, siempre hay algunas inscripciones en el Registro Civil, que escapan a los libros parroquiales, de la ciudad y su término.

Así, por ejemplo, algunos niños de las cercanías de Alicante o Santapola suelen llevarse a tales pueblos. En cambio las defunciones se han de inscribir todas en nuestro Registro Final. Hay más y es, que en éste se inscriben también los muertos o desaparecidos en Africa, sin que en las parroquias figure la menor noticia.

Los datos del Registro Fiscal son como siguen: Nacimientos 977, defunciones 533, casamientos, 304. De éstos sólo uno, según nuestras noticias, ha sido civil.

Según la nota del Juzgado municipal hallamos un exceso de supervivientes de 444, cifra menor a la que encontramos en las parroquias.

Ello puede provenir de los niños que se bautizaron fuera y de los que, habiendo fallecido fuera, se han inscrito en nuestro Registro de defunciones.

devotos cantores! Bien podemos aplaudir a nuestras masas corales, que forman tenores como Esteve y barítonos como Guilabert. Claro es que el mérito radica de un modo especial en sus celosos directores, los amigos Torres y Vaello. Y sería cosa de nunca acabar, si comenzáramos a elogiar al coro de señoritas. Sobre todo a la simpatiquísima María Orts, que en el *sólo* y en el *duo* estuvo en vez de cantadora... encantadora.

Y un año más. Y así pasa la vida, tan alegre y risueña. Y así se viene la muerte, como dice el poeta: ¡tan callando...!

Quiera Dios que dentro de un año, nosotros podamos seguir escribiendo con alegría, mientras otros tratan de amargarnos la existencia.

Pero nosotros, sin olvidar a los pobres, que bien sabe Dios que no los queremos olvidar, trataremos como este año de celebrar debidamente el nacimiento del Hijo de Dios y la Venida de la Virgen.

Lo demás son cuentos tártaros, que no los pueden creer los mismos que los escriben.

QUITO LÍVIDO.

Murió la diva

En Elche, donde hay tanta afición al canto, tuvimos una bella cantatriz, que fué timbre de orgullo para la ciudad.

Emilia Ferrández, que estudió primero en el Conservatorio de Madrid y más tarde en Italia, debutó en el Scala de Milán.

De triunfo en triunfo recorrió los principales teatros de Europa, siendo ruidoso el éxito que alcanzara en el Liceo de Barcelona, donde cantando «Marina», logró salvar a una empresa, combatida por la opinión popular de la Ciudad de los Condes.

En Elche, donde ya manifestó sus dotes excepcionales de artista desde sus más tiernos años, tuvimos el gusto de deleitarnos con los suaves arpegios de su voz dulce y sonora de *soprano*, en la función del Kursaal, organizada para premiar a los niños del Catecismo.

Más de una vez se llenó Santa María para escuchar a Emilia Ferrández, cuando tomaba parte, como solista, en el himno conmovedor de la Venida, o cuando cantaba una Salve a la Virgen en acción de gracias al feliz retorno de sus excursiones artísticas.

Y la Virgen de la Asunción, correspondiendo a los fervientes amores de la *diva*, la llamó a gozar de la eterna gloria, precisamente en el día en que la hermosa cantatriz ilicitana solía glorificar a la Señora.

Doloroso ha sido el golpe para su familia, y enlutado está el corazón de los ilicitanos todos desde el día 29 de Diciembre.

Pero adviertan sus deudos y advirtamos todos, y sobre todos su atribulado esposo, D. Ramón Chilar, que no por terribles dejan de ser más admirables los ocultos designios del Señor.

En presencia de los restos mortales de la diva ilicitana, recordábamos la exclamación del Duque de Gandía ante el descompuesto cadáver de la Emperatriz española, y a la vez salía de nuestros labios estas palabras: «Sic transit gloria mundi».

¡Cante Emilia en el cielo, juntamente con los ángeles, himnos de eterna gloria al Creador!

NOTICIAS

Próximo arreglo

Según comunicación del Excmo. Sr. Presidente de la Diputación, don Pascual Más, al jefe de la U. P. local, D. Manuel P. Urbán, muy en breve

Para nunca más toser
Pastillas Doctor SOLER.
30 céntimos paquete.

se procederá al arreglo de la Corredera, desde la Farmacia de D. Manuel Pomares a la Calle del Canónigo Torres.

B. L. M.

Muy atento lo hemos recibido del que acaba de posesionarse del Juzgado Municipal, el letrado, D. Vicente Alonso.

Cese

Por ascender al Gobierno de Valencia ha cesado en el mando de esta provincia, el general don Cristino Bermúdez de Castro.

Subvención

La Diputación provincial que hace poco ha subvencionado con 500 pesetas al Cronista de la Ciudad, por la publicación de su magna obra titulada «Elche», acaba de otorgar la de 250 pesetas a la «Federación de Sociedades en pro de la cultura», de esta ciudad.

Es así como se labora por la cultura de la patria.

Bodas

En la mañana de ayer se unieron en matrimonial enlace, la bella señorita Rosita Llacuna Closa, con el joven industrial, Ramón Chilar Maciá.

—También se han unido con los lazos santos del matrimonio nuestro estimado amigo Juanito Rodríguez con la agraciada señorita Asunción Sebastía.

Natalicios

El día Navidad dió a luz un niño la señora D.^a Concha Díez de Pérez.

El día 1.º dió a luz otro niño, la esposa de D. Carmelo Serrano, doña María Sánchez.

El día dos parió felizmente una niña, la joven esposa de nuestro amigo, Manolo Latour, Josefina Brotóns.

Reciban las tres y sus familias nuestra cariñosa felicitación.

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.

Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924	249.746.616'30 .
Primas correspondientes a los mismos	12.254.177'57 .
Primas por seguros de Transportes	2.601.258'33 .
Seguros pagados durante el año 1924	7.892.208'19 .
Capitales pagados desde su fundación	124.403.394'40 .

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros:

Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

“Elche”

Materiales para su historia

5 ptas. ejemplar

Se vende en la imprenta
de

Pascual Segarra

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11

Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE

Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

GASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

— ELIXIR —
(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

FRASCO, 4 PESETAS

— POLVO —
(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclohidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco

Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

La clientela agradecida propaga el



Amigo
DÉBIL
tome
Elíxir
CALLOOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias